
Η εξζγερςθ του Πολυτεχνείου τον Νοζμβριο του 1973 ιταν θ 

κορυφαία αντί-δικτατορικι εκδιλωςθ και προανιγγειλε τθν 

πτϊςθ τθσ χοφντασ των ςυνταγματαρχϊν. Ασ κυμθκοφμε λίγο 

το ιςτορικό πλαίςιο τθσ περιόδου. 

Σα ξθμερϊματα τθσ 21θσ Απριλίου 1967 εκδθλϊκθκε ςτθν 

Ελλάδα ζνα ςτρατιωτικό κίνθμα – πραξικόπθμα με επικεφαλισ 

τον ταξίαρχο τυλιανό Παττακό και τουσ ςυνταγματάρχεσ 

Γεϊργιο Παπαδόπουλο και Νικόλαο Μακαρζηο. 

 

Κατζλυςε το δθμοκρατικό πολίτευμα και επζβαλε δικτατορικό 

κακεςτϊσ που διιρκθςε 7 χρόνια. Σθν εποχι εκείνθ θ χϊρα 

βριςκόταν ςε προεκλογικι περίοδο. Είχαν προκθρυχτεί 

εκλογζσ για τθν 28θ Μαΐου και τθν εξουςία αςκοφςε από τισ 3 

Απριλίου θ ΕΡΕ με πρωκυπουργό τον Παναγιϊτθ 

Κανελλόπουλο και με τθ ςυναίνεςθ του αρχθγοφ τθσ 

αξιωματικισ αντιπολίτευςθσ Γεωργίου Παπανδρζου και του 

Βαςιλιά Κωνςταντίνου. Διάχυτθ ιταν θ πεποίκθςθ ότι τισ 

εκλογζσ αυτζσ κα τισ κζρδιηε θ Ζνωςθ Κζντρου και κα 

επανερχόταν ςτθν εξουςία υπό τον Γ. Παπανδρζου και κα 

ζμπαινε τζλοσ ςτθ πολιτικι ανωμαλία τθσ εποχισ που ζμεινε 

ςτθν ελλθνικι ιςτορία ωσ «Αποςταςία» και ςθματοδοτικθκε 



με τθν παραίτθςθ του τότε λαοπρόβλθτου πρωκυπουργοφ 

Γεωργίου Παπανδρζου ςτισ 15 Ιουλίου 1965 μετά τθ 

ςφγκρουςι του με το παλάτι. 

 

 

Είμαςτε 17 χρόνια μετά τθ λιξθ του εμφυλίου πολζμου. Για 

τθν μετεμφυλιακι δεξιά τθσ προ δικτατορικισ περιόδου 

κομουνιςτζσ ιταν με τθν ευρεία ζννοια και οι κεντρϊοι και 

οπωςδιποτε ο απρόβλεπτοσ Ανδρζασ Παπανδρζου, το 

ανερχόμενο αςτζρι ςτθν πολιτικι ςκθνι. Οι ςτρατθγοί, το 

παλάτι, κάποιοι πολιτικοί τθσ δεξιάσ και οι Αμερικάνοι 



καλοζβλεπαν μια μικρισ διάρκειασ ςυνταγματικι εκτροπι που 

κα επανζφερε τθ πολιτικι κατάςταςθ ςτθ ςωςτι τθσ ρότα, 

δθλαδι τθν εναλλαγι ςτθν εξουςία τθσ δεξιάσ και ενόσ 

μετριοπακοφσ κζντρου. Σα ςχζδια αυτά πρόλαβε το 

πραξικόπθμα τθσ 21θσ Απριλίου όπου οι μικροί αξιωματικοί με 

πρόςχθμα τον κομμουνιςτικό κίνδυνο, με πραξικόπθμα 

επζβαλαν τθ χοφντα των ςυνταγματαρχϊν. Να ςθμειωκεί ότι 

τθν περίοδο αυτι ο ςτρατόσ ιταν πανίςχυροσ, θ Αμερικι 

κεωροφςε τθν Ελλάδα φζουδο τθσ, το δεξιό παρακράτοσ 

ιταν ιςχυρό (δολοφονία Λαμπράκθ) και το παλάτι ιταν ζνασ 

αυτόνομοσ πόλοσ εξουςίασ που δε βαςίλευε αλλά 

κυβερνοφςε. Οι πολιτικοί που κυβζρνθςαν τα 17 χρόνια μετά 

τον εμφφλιο αςχολικθκαν κυρίωσ με τθν ανοικοδόμθςθ τθσ 

χϊρασ και τθν οικονομικι ανάπτυξθ και όχι τόςο με τθν 

διάνοιξθ των δθμοκρατικϊν κεςμϊν και τθν εξάλειψθ των 

μνθμϊν του εμφυλίου. Ζτςι θ τριάδα των ςυνταγματαρχϊν 

εκμεταλλεφτθκε το βακφ φπνο των δθμοκρατικϊν 

κυβερνιςεων, φρόντιςε να τοποκετιςει ςτισ πιο νευραλγικζσ 

κζςεισ του ςτρατεφματοσ ανκρϊπουσ μυθμζνουσ ςτα ςχζδιά 

τουσ και να ενιςχφςει μζςα ςτθν Ακινα μεγάλεσ μονάδεσ 

μάχιμου ςτρατοφ. 

τισ 3:30 λοιπόν ξθμερϊματα τθσ 21θσ Απριλίου το ςτρατιωτικό 

κίνθμα είχε επικρατιςει με ςιμα κατατεκζν του τθ φράςθ: 

«Αποφαςίηομεν και διατάςςομεν: 

-          Απαγόρευςθ ςυγκεντρϊςεων άνω των 3 ατόμων 

-          Αναςτολι των διατάξεων του Συντάγματοσ 

-          Ματαίωςθ εκλογϊν τθσ 28θσ Μαΐου 1967.» 

Η κατάργθςθ των ςτοιχειωδϊν ελευκεριϊν, οι φυλακζσ, οι 

εξορίεσ και τα βαςανιςτιρια, οι δολοφονίεσ των αντιπάλων 

του κακεςτϊτοσ, ο πνευματικόσ και πολιτιςτικόσ μεςαίωνασ 



αλλά και θ κυπριακι τραγωδία δείχνουν ότι θ χοφντα ιταν μια 

από τθσ μελανότερεσ ςτιγμζσ τθσ ςφγχρονθσ ιςτορίασ. 

Η Ελλάδα από τθν 21θ Απριλίου «μπικε ςτο γφψο» κατά τθν 

ζκφραςθ του Γ. Παπαδόπουλου επτά χρόνια, τρεισ μινεσ και 

τρεισ μζρεσ. 

Σο 1973 ο Γ. Παπαδόπουλοσ, ο θγζτθσ τθσ χοφντασ, ξεκίνθςε 

κάποια διαδικαςία φιλελευκεροποίθςθσ του κακεςτϊτοσ με 

μερικζσ αποφυλακίςεισ πολιτικϊν κρατουμζνων, μερικι άρςθ 

τθσ λογοκριςίασ, υποςχζςεισ για νζο ςφνταγμα και εκλογζσ 

ςτισ 10 Φεβρουαρίου 1974. Σκοπόσ τθσ χοφντασ ιταν από τθν 

αρχι να ελζγχει τισ φοιτθτικζσ ενϊςεισ και με τουσ νόμουσ 

2287 και 1347 να μπορεί να επιςτρατεφει ανά πάςα ςτιγμι 

τουσ ςυνδικαλιςτζσ φοιτθτζσ ζτςι ϊςτε να μθν μποροφν να 

δράςουν εναντίον τθσ. 

 5 Φεβρουαρίου 1973 ζγινε θ πρϊτθ αποχι των φοιτθτϊν 

του Πολυτεχνείου από τα μακιματά τουσ και ςτισ 13 

Φεβρουαρίου ζγινε μεγάλθ διαδιλωςθ μζςα ςτο 

Πολυτεχνείο τθν οποία διζλυςε θ αςτυνομία με βία και 

ςυλλιψεισ. 

 Ακολουκεί θ πρϊτθ κατάλθψθ τθσ Νομικισ ςχολισ ςτθν 

οδό όλωνοσ ςτισ 21 Φεβρουαρίου από 4.000 φοιτθτζσ 

με αίτθμα τθν κατάργθςθ του νόμου 1347 που επζβαλε 

τθν επιςτράτευςθ των «αντιδραςτικϊν νζων». Πάλι 

επεμβαίνει θ αςτυνομία και λιγει θ κατάλθψθ. 

 Δεφτερθ κατάλθψθ τθσ Νομικισ πραγματοποιείται τον 

Μάρτιο του 1973. Πρϊτθ φορά αναρτϊνται πανό με τα 

αιτιματα «Ψωμί – Παιδεία - Ελευκερία», κατάργθςθ των 

νόμων 1347 και 2287, απομάκρυνςθ τθσ χοφντασ και 

επιςτροφι τθσ Δθμοκρατίασ. Η αςτυνομία δεν ιξερε πϊσ 

να αντιδράςει και πλικοσ κόςμου είχε μαηευτεί κάτω 

από κτιριο τθσ Νομικισ χειροκροτϊντασ τουσ φοιτθτζσ. 



Σο βράδυ τθσ δεφτερθσ μζρασ τθσ κατάλθψθσ επεμβαίνει 

θ αςτυνομία και εκκενϊνεται θ Νομικι μετά από άγριουσ 

ξυλοδαρμοφσ και δεκάδεσ ςυλλιψεισ. Σισ θμζρεσ του 

Νοζμβρθ του 1973 θ Ακινα φλζγονταν από τθ μία άκρθ 

μζχρι τθν άλλθ. Κακθμερινζσ διαδθλϊςεισ, 

οδοφράγματα, άγριο κυνθγθτό από τθν αςτυνομία, 

ςταμάτθμα των τρόλεϊ και των λεωφορείων και 

ξυλοδαρμόσ του κόςμου χωρίσ λόγο και αιτία, 

αναμετριςεισ φοιτθτϊν και οικοδόμων με τισ αρχζσ 

αςφαλείασ λάμβαναν χϊρα ςε κακθμερινι βάςθ όχι 

μόνο ςτθν Ακινα αλλά και ςε άλλεσ πόλεισ τθσ Ελλάδοσ. 

 τισ 14 Νοεμβρίου οι φοιτθτζσ κιρυξαν αποχι από τα 

μακιματα με αίτθμα εκλογζσ φοιτθτικϊν ςυλλόγων τον 

Δεκζμβριο. Διαδθλϊςεισ με ςυνκιματα όπωσ «Κάτω θ 

χοφντα» και «Ελευκερία» φουντϊνουν ςε όλα τα ςθμεία 

τθσ Ακινασ με επίκεντρο το χϊρο του Πολυτεχνείου. 

Κυνθγθμζνοι φοιτθτζσ βρίςκουν καταφφγιο μζςα ςε αυτό 

και μαηί τουσ χιλιάδεσ άλλοι εργάτεσ, υπάλλθλοι, 

οικοδόμοι και απλοί Ακθναίοι κάκε θλικίασ που 

κατζβθκαν από όλεσ τισ ςυνοικίεσ τθσ Ακινασ για 

ςυμπαράςταςθ ςτουσ φοιτθτζσ. Όταν διαδίδεται ότι οι 

φοιτθτζσ του Πολυτεχνείου ζχουν εγκλωβιςτεί μζςα, 

ςφςςωμοι οι φοιτθτζσ τθσ Νομικισ κατεβαίνουν και 

αυτοί ςτο Πολυτεχνείο. 

Ζτςι άρχιςε θ κατάλθψθ του Πολυτεχνείου. 

Οι πόρτεσ ζκλειςαν. Εκλζχκθκε ςυντονιςτικι επιτροπι για τθν 

διεξαγωγι του Αγϊνα. ε πολφ ςφντομο χρονικό διάςτθμα οι 

ςυντονιςτικζσ επιτροπζσ όλων των φοιτθτικϊν οργανϊςεων 

ενωμζνεσ ενάντια ςτθ χοφντα δθμιουργοφν μζςα ςτο 

Πολυτεχνείο τυπογραφεία με πολυγράφουσ, νοςοκομεία, 

μαγειρεία και πάνω από όλα το ραδιοφωνικό ςτακμό που 



άρχιςε να εκπζμπει και να ακοφγεται ςε όλθ τθν Ελλάδα με το 

ςφνκθμα: «Εδϊ Πολυτεχνείο, εδϊ Πολυτεχνείο». 

 

 

Σθ δεφτερθ μζρα τθσ κατάλθψθσ οι φοιτθτζσ κάλεςαν τα ΜΜΕ 

και ζδωςαν ςυνζντευξθ γνωςτοποιϊντασ τα αιτιματα τουσ. 

υγκροτικθκαν ςυνεργεία φοιτθτϊν που ζγραφαν ςυνκιματα 

ςε πλακάτ, ςε τοίχουσ, ςε τρόλεϊ, ςε λεωφορεία και ςε ταξί. 

Ομάδεσ φοιτθτϊν ανζλαβαν τθ περιφροφρθςθ του χϊρου 

ξεχωρίηοντασ τουσ δθμοκράτεσ Ακθναίουσ από τουσ 



προβοκάτορεσ. Πρϊτθ αντίδραςθ του κακεςτϊτοσ ιταν να 

ςτείλει μυςτικοφσ πράκτορεσ να ανακατευτοφν με το πλικοσ 

που ςυνζρρεε ςτο Πολυτεχνείο κακϊσ και να ακροβολιςει 

ςκοπευτζσ ςτα γφρω κτιρια. 

 

 16 Νοεμβρίου μεγάλεσ ςτρατιωτικζσ δυνάμεισ 

επιτζκθκαν ςτο ςυγκεντρωμζνο από ζξω πλικοσ με 

κλομπ, δακρυγόνα και ςφαίρεσ ντουμ ντουμ. Οι 

περιςςότεροι διαλφκθκαν. Όςοι ζμειναν ζςτθςαν 

οδοφράγματα ανατρζποντασ τρόλεϊ και 

ςυγκεντρϊνοντασ υλικά από νεοαναγειρόμενεσ 

οικοδομζσ άναψαν φωτιζσ για να εξουδετερϊςουν τα 

δακρυγόνα. Η αςτυνομία κάνει χριςθ όπλων. Όταν ο Γ. 

Παπαδόπουλοσ διαπίςτωςε ότι θ αςτυνομία αδυνατοφςε 

να ειςζλκει ςτο Πολυτεχνείο, αποφάςιςε να 

χρθςιμοποιιςει το ςτρατό. 



 

 

Σρία άρματα μάχθσ κατζβθκαν από το Γουδί προσ το 

Πολυτεχνείο. Σα δφο ςτάκμευςαν ςτισ οδοφσ Σοςίτςα και 

τουρνάρα αποκλείοντασ τισ πλαϊνζσ πφλεσ του ιδρφματοσ και 

το τρίτο ζλαβε κζςθ απζναντι από τθν κεντρικι πφλθ. 



 

 

Η ςυντονιςτικι επιτροπι των φοιτθτϊν ηιτθςε 

διαπραγματεφςεισ αλλά το αίτθμα απορρίφκθκε. Σρεισ τα 

ξθμερϊματα τθσ 17θσ Νοεμβρίου το άρμα από τθν κεντρικι 

πφλθ ζλαβε εντολι να ειςβάλλει. Ζπεςε πάνω ςτθν πφλθ, τθν 

ζριξε παραςφροντασ μία κοπζλα που ιταν ςκαρφαλωμζνθ 

ςτον περίβολο κρατϊντασ τθν ελλθνικι ςθμαία. Οι μοίρεσ των 

ΛΟΚ μαηί με ομάδεσ μυςτικϊν και μθ αςτυνομικϊν ειςζβαλαν 

ςτο Πολυτεχνείο κυνθγϊντασ τουσ φοιτθτζσ που 

προςπακοφςαν να διαφφγουν ςτουσ γφρω δρόμουσ. 



 

Αρκετοί ςϊκθκαν βρίςκοντασ άςυλο ςτισ γφρω πολυκατοικίεσ. 

Πολλοί ςυνελιφκθςαν (840 άτομα κατά τθν αςτυνομία, κατά 

τουσ δθμοςιογράφουσ γφρω ςτουσ 2400). Οι νεκροί επιςιμωσ 

34 άτομα. 

Ο Γ. Παπαδόπουλοσ κιρυξε ςτρατιωτικό νόμο αλλά ςτισ 25 

Νοεμβρίου ανατράπθκε με πραξικόπθμα και πρόεδροσ 

ορίςτθκε ο αντιςτράτθγοσ Φαίδων Γκιηίκθσ και πρωκυπουργόσ 

ο Αδαμάντιοσ Ανδρουτςόπουλοσ. 

 



 

Όμωσ ο ιςχυρόσ άνδρασ του νζου κακεςτϊτοσ ιταν ο διοικθτισ 

τθσ τρατιωτικισ Αςτυνομίασ ταξίαρχοσ 

Δθμιτριοσ Ιωαννίδθσ που επζβαλε κακεςτϊσ ςκλθρότερο από 

εκείνου του Παπαδόπουλου. 

Η δικτατορία τελικά κατζρρευςε ςτισ 23 Ιουλίου 1974 αφοφ 

είχε προθγθκεί θ τουρκικι ειςβολι ςτθν Κφπρο. Ο Γκιηίκθσ και 

ο αντιςτράτθγοσ Ντάβοσ διοικθτισ του Γ’ ςϊματοσ ςτρατοφ 

κάλεςαν τον Κωνςταντίνο Καραμανλι να επιςτρζψει ςτθν 

Ελλάδα από το Παρίςι που ηοφςε εξόριςτοσ για να επαναφζρει 

τθ δθμοκρατικι διακυβζρνθςθ ςτθ χϊρα. Οι πρωταίτιοι του 

πραξικοπιματοσ δικάςτθκαν και καταδικάςτθκαν με δικαςτικι 

απόφαςθ ςτισ 23 Αυγοφςτου 1975. 

 

 

 


